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1. O fortd F = 60 N isi deplaseaza punctul de aplicatie pe distanta d =4 m,
astfel ca unghiul facut de forti cu directia de deplasare este o« = 30°. Sa se
afle valoarea lucrului mecanic efectuat de forta F.

2. 54 se calculeze lucrul mecanic efectuat de tensiunea din cablul unui lift
care se migca vertical in sus accelerat cu acceleratia a=1 m/s’ §i care sustine
lifful cu masa maxima m = 320 kg, daca liftul se deplaseaza de la parter pana
la etajul 5. Inilfimea medie a unui etaj este de #=2,5m,

3. Un corp cu masa m = 0,5 kg se deplaseaza cu frecare pe un plan orizontal,
coeficientul de frecare u# = 0,1 sub actiunea unei forte constante F = 2,5 N
paraleld cu planul. Sa se afle:
a. lucrul mecanic efectuat de forfa pe distanta ;= 10 m
b. lucrul mecanic efectuat de forta de frecare pe distanta &,=15m
¢. valorile lucrurilor mecanice ale fortei F si fortei de frecare dupa
un timp ¢ =2 s de la inceperea migcérii din repaus

4. Un corp cu masa m = | kg se deplaseaza cu frecare -
pe un plan orizontal, coeficientul de frecare fiind F
# = 0,1 sub actiunea unei forte constante F care
formeazi cu orizontala un unghi « = 30°, astfel incat a
corpul va avea o acceleratia @ = 1 m/s’. (fig 3.1.1) Sa i
se afle:

a. lucrul mecanic al fortei F pe distanta Fig. 3.1.1

di=5m
b. Iucrul mecanic al normalei pe distanta d;=2m
¢. lucrul mecanic al fortei de frecare pe distanta d3=3 m

5. Un corp cu masa m =2 kg se deplaseaza cu frecare pe un plan inclinat cu
unghiul & = 30", coeficientul de frecare fiind
#=0,] sub actiunea unei forte constante F
care formeaza cu planul un unghi g = 45"
(fig 3.1.2) Corpul se deplaseaza accelerat cu
acceleratia a = 2 m/s’ pe distanta d=5m. Sa
se afle:

a. lucrul mecanic al fortei F

b. Tucrul mecanic al normalei

¢. lucrul mecanic al fortei de frecare





	[image: image2.png]6. Un corp cu masa m = 200 g este lasat liber de la indltimea # = 3 m
deasupra solului. 84 se afle valoarea lucrului mecanic efectuat de greutatea
corpului de la plecare pana corpul atinge solul.

7. Un corp cu mas m = 100 g este lansat vertical in sus cu viteza vy= 10 m/s.
Sa se afle lucrul mecanic efectuat de greutatea corpului de la plecare pana
cand corpul atinge solul.

8. O masina de spalat cu masa m = 80 kg se deplaseaza orizontal cu frecare,
coeficientul de frecare g = 0,1, pe distanta d =30 m sub actiunea unei forte de
impingere. Sa se afle:
a. lucrul mecanic efectuat de forta de greutate a maginii
b. lucrul mecanic efectuat de forta de impingere
¢. lucrul mecanic efectuat de forta de frecare si sd se compare cu
lucrul mecanic efectuat de forta de impingere

9. Sa se afle valoarea lucrului mecanic al fortei de greutate, daca pilotul
unui avion cu masa totald m executa un “loop“(un cerc) in plan vertical, raza
cercului fiind R, la un “loop* total.

10. Doua corpuri cu masele m; §i m= 2 py sunt lasate sa cada liber. Primul
corp se afla in cadere un timp ¢, iar al doilea corp 4,=2 #,. Sa se afle raportul
lucrurilor mecanice Li/L,, efectuate de greutatile celor doua corpuri in timpul
céderilor lor.

11. Un corp cu masa m = 500 g este aruncat pe un plan inclinat sub un
unghi a = 30° cu o viteza inifiald. Migcarea corpului se face cu frecare
coeficientul de frecare fiind descrescétor in mod uniform de la valoarea
1= 0,3 pana la valoarea x; = 0,1 cand corpul se opreste la o distanta &= 10 m
de punctul de lansare. Sa se afle lucrul mecanic efectuat de la pornirea pana
la oprirea corpului de:

a. forta de frecare

b. forta de greutate

c. forta de apasare

12. Sa se calculeze randamentul unui plan inclinat fata de orizontald daca
unghiul de inclinare al planului este egal cu unghiul de frecare.

13. Peste un scripete ideal este trecut un fir inextensibil care Fig.3.13

sustine doud corpuri cu mase m; = 2 kg §i m; = 4 kg tinute
initial in repaus. Se lasa liber sistemul cand corpurile sunt
tinute la acceasi indltime fatd de sol # = 1 m. Se neglijeaza
frecarea cu aerul. {fig 3.1.3) Sa se calculeze:
a. lucrul mecanic efectuat de tensiunea din firul care
sustine corpul cu masa my, cand sistemul se m,
deplaseaza pe distanta &= 0,6 m





	[image: image3.png]b. lucrul mecanic total al greutétilor corpurilor cand corpul mai
greu ajunge la sol, daca se considera firul suficient de lung, astfel
incéat corpul 1 sd nu ajungé la scripete

14. Un corp paralelipipedic cu dimensiunile L=1m gi ;,=6=¢=02m si
masa m = 20 kg se sprijina pe o fata paralelipipedica pe un plan orizontal. Sa
se afle ce lucru mecanic se efectueaza pentru a pune corpul sa se sprijine pe
fata péatratica pe acelagi plan.

15. Calculati lucrul mecanic efectuat de forta din
figura 3.1.4 pentru a-gi deplasa punctul de aplicatie de
la x;=1cm lax;=5 cm, daca in pozitia cu x; = | cm
valoarea fortei este #; = 10 N.

16. Asupra unui corp actioneazi o forta care depinde
de coordonata dupa legea F =10-2x, unde F §i x sunt
exprimate in S.I. Sa se calculeze lucrul mecanic al H
acestei forte cand acest corp isi deplaseaza punctul de X X x(m)
aplicatie de la x;= | m pana in punctul x,=4 m. Fig.3.1.4

17. Calculati lucrul mecanic total efectuat de o forta care depinde de
coordonata conform graficului din figure 3.1.5

18. Sa se calculeze lucrul mecanic efectuat de o forta F = f{(x) reprezentata
grafic ca in figura 3.1.6 in situatia in care coordonata ia valori de la 0 la 4 m.
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19*. Sa se afle de cate ori GS(C mai mic lucrul mecanic la alungirea unui
resort pe prima treitive din alungire fata de lucrul mecanic efectuat pentru
afangivea currestul doud treimi din alungire,




	[image: image4.png]20*. Sa se afle ce lucrul mecanic suplimentar trebuie efectuat pentru a mari
alungirea unui resort de la Af = | cm la 3 Af, daca pentru a alungi resortul
cu A{ se actioneaza cu o forta F=2N.

21* Un corp cu masa m = 2 kg se deplaseazi in lungul unei drepte,
coordonata lui fatd de origine fiind dati in fiecare moment de relatia
x = 24r-3F, unde x se masoard in metri, iar tin secunde. 5a se afle lucrul
mecanic al fortei care actioneazi asupra corpului pana la oprire.

22, Un lift ridica un om cu masa m = 60 kg la inaltimea 4 = 25 m in timpul
t=5s. 3a se afle ce putere dezvolta motorul liftului.

23. O masina se deplaseaza cu viteza constanta de v = 54 km/h sub actiunea
unei forte de tractiune F = 800 N, care actioneaza pe directia de deplasare.
Sa se afle puterea dezvoltati de motor.

24. Calculati puterea cascadei Niagara, dacd in fiecare secunda cade un
volum ¥ = 10' m* de apa de la inaltimea # = 48 m. Densitatea apei este
p=1000 kg/m®.

25. O pompd pompeazi apd péana la inaltimea A = 5 m. $tiind ca debitul
volumic al pompei este Dy = 5 Lfs, sa se afle care este puterea pompei.
Densitatea apei este p = 1000 kg/m’.

26. O masina are o putere P = 75W. Magina cu masa m = 800 kg urca
uniform pe o panti cu unghiul & = 30° cu frecare, coeficientul de frecare fiind
#=10,1. Sa se afle cu ce vitezi urca masina panta.

27. Un avion are patru motoare fiecare cu puterea de 3500 CP(ICP=735 W).
S& se afle valoarea fortei de tractiune la viteza v = 900 km/h, daci este
utilizatd 90% din puterea motoarelor.

28. Un motor cu puterea P =200 W este utilizat pentru a ridica un bloc de
beton cu masa m = 100 kg la inaltimea /& =20 m. In cat timp va ridica motorul
blocul de beton?

29. Un tren electric primesgte o putere P = 300 kW §i se misca rectiliniu si
uniform. Trenul are o masa m = 600 t. Daca forta de rezistentd intampinata
de tren reprezinta o valoare f= 0,002 din greutatea trenului, sa se determine
viteza trenului.

30. Sa se afle puterea minima a unui automobil cu masa m = 600 kg pentru a
se deplasa uniform pe o sosea orizontald cu viteza v = 72 km/h, daci
coeficientul de frecare este g =0,2.





	[image: image5.png]31. Ur torp cu masa m = 200 g accelereaza uniform pornind din repaus pana
la vit: Za v = 10 m/s in timpul Ar =5 s. Sa se afle care este puterea medie in
aces . interval de timp.

3. Un corp cu masa m = | kg este lansat pe o suprafatid orizontald cu
frecare, coeficientul de frecare fiind ¢ = 0,2 si cu viteza inifiala v = 10 m/s. Sa
se afle puterea medie absorbita de forta de frecare pana la oprirea corpului.

33. Graficul vitezei unei magini in functie AVknvh)

de timp este reprezentat in figura 3.1.7. Fig.3.17
Forta de tractiine a maginii este F =4 kN.
Sa se calculeze puterea medie in 9]
intervalul de timp A/=30s.

34. La aceeasi putere dezvoltati de un
motor, 0 magind cu masa m urcd §i
coboard un plan inclinat cu unghiul foarte H
mic, cu vitezele constante v, = 2 m/s si _—1.0—_—2'0——35_—_"45)
respectiv v; = 3 m/s §i se deplaseaza pe

orizontala cu viteza v;. Considerand c& pe tot parcursul migcérii coeficientul
de frecare este acelasgi, si se afle viteza cu care se miscd magina pe
orizontala.

35. Un cal trage o sanie cu masa m = 10 kg uniform cu viteza v =4 m/s pe un
plan inclinat cu unghiul a = 45°, cu o forta de tractiune F paralela cu planul
inclinat si coeficientul de frecare la alunecare u = 0,2. Sa se aile:

a. puterea activa dezvoltata de cal

b. bilantul puterilor

¢. cat reprezinta puterea consumati pentru invingerea frecarilor

pentru ridicarea saniei din puterea activa

36. Un corp cu masa # se migca la momentul initial in repaus. La momentul
initial asupra corpului se exercita o for{a orizontala F constanta. Migcarea
corpului se face fara frecare. Sa se afle raportul dintre puterea instantanee
la momentul { gi puterea medie in intervalul de timp Af (adicd in primele ¢
secunde de la inceperea migcarii).

37. De un tren cu masa M = 80 t care merge rectiliniu uniform se desprinde
ultimul vagon cu masa m = 10 t. Miscarea trenului se face cu frecare,
coeficientul de frecare. Puterea locomotivei este tot timpul constanti si egald
cu P =250 kW. 83 se afle ce distanta parcurge ultimul vagon din momentul
desprinderii de tren, daca din acel moment trenul se migca uniform cu viteza
v =72 km/.




	[image: image6.png]1. Conform definitiei lucrului mecanic:
L= Fdcosa=207,6J. Fig. R3.1.1

2. Conform definitiei lucrului mecanic:Z =7-H, cu H =5h, 3l -
unde / este inal{imea medie a unui etaj, iar T este tensiunea T

in cablul de sustinere al liftului. Vectorial: T+G=m-a, iar m
scalar T-mg=ma=T=m(g+a) = L=5m(a+g)h=44 kJ.

(fig R3.1.1) Fed

3. a) Conform definitiei lucrului mecanic: Fig. R3.1.2

L. =F-d, =25, deoarece forfa F isi deplaseaza 4 N

punctul de aplicatie in directia §i sensul ei pe © _." [ 3 F iy
distanta d. f:,

b) In cazul fortei de frecare LF/ =F,d, cos180°,

deoarece for{a de frecare igi deplaseaza punctul é

de aplicatie pe directia de deplasare pe distanta
d2, dar are sens opus. (fig R3.1.2) Cum F, = uN = pmg =

Ly, =pmgd, =-75J.

¢) Studiem migcarea corpului: ;‘+ Xl + ;‘ +G=m-a.

Proiectim relatia vectoriala pe axele de coerdonate gi obtinem:

peOx: F—F, =ma;

#mg F
m

m/s*. Aflam distanta pe care se deplaseaza corpul in umpul t din relatia:

2
f"‘—, deoarece miscarea corpului este rectilinie uniform
2

peOy:N—mg=0:N=mgACumF/=”N=pmg:a—p —pg =4

d=v,-

2

accelerata §i din definifie: 4, =a = % =Yoy= a-t =

Fat 50401, = mtmgd = AE 4,

2 = Fig. R3.1.3
", o F

x

Ly=F-d=

4. a) Studiem mxscarea corpulm {figura R3.1.3)

Vectorial: F+ N+ G+ Fy =m-a. F






	[image: image7.png]Proiectam relatia vectoriala pe axele de coordonate si obtinem:pe Ox:
Fcosa-F,=ma; pe Oy: Fsina+N-mg=0=>N=mg-FsinaCum
F, = uN = p(mg ~ Fsing) = Fcosa — pmg + pF'sine =ma

M Lo =F.d, _marugd, 4003

cosa+ usina cosa + psina

b) L, =0, deoarece forta normald este in permanentad perpendiculard pe

=>F=

directia de migcare, iar unghiul dintre forta N i deplasare este 90°.
o) L, =F,-d, cos180° = N -d, .
mla+pug)sing _ m(gcosa —asina)

N=mg-Fsma=mg—

cosa + usina cosa + usina
_asinad.
L = _w =-2,67J
’ cosa + psina
. . . 34
S. a) Studiem migcarea corpului ¥ X/'x

U - Fig. R3.14 _»
(igR3.1.4): F+ N+G+F/=m-a. N
Proiectam relatia vectoriala pe axele

de coordonate $i obtinem: 5 -
pe Ox: Fcos f—mgsina—F, =ma; Gy
-
. Fei _ 1,
pe Oy: Fsinf+ N-mgclsa=0= F ’0‘

:>N—mgcosa—Fsmﬂ'Cum P

F, = uN = p(mg cosa — Fsin ) =

Fcos f—mgsina — pmgcosa + pFsin § =ma

m(a+ gsina + ugcosa)
cos f§+ psin §

L=F-d-cos=71,07J.

b) L, =0, decarece normala este perpendiculara pe directia de deplasare.

e) L, =F, d-c0s180° = —uNd = ~u(mg cosa — Fsina)d ~ - 3,61 J.

=>F= ~20,163N.

6. L, =mgh=6J, deoarece greutatea isi deplaseazi punctul de aplicatie in
directia gi sensul ei.

7. Cand corpul este aruncat vertical de jos in sus greutatea isi deplaseaza
punctul de aplicatie in sens opus astfel ci lucrul ei mecanic la urcare este
L, =—mgh,,, , deocarece greutatea este o forfd cu caracter rezistiv. La
intoarcere greutatea ajutd la migcare, fiind o fortd motoare, astfel ca lcrul ei
mecanic este I =mgh,, . unde h_ reprezinti indltimea maxima la care
urca corpul.




	[image: image8.png]L, =L, +1 =0, deoarece corpul revine din punctul de unde a plecat
§l cum greutatea este o fortd de tip conservativ, lucrul ei mecanic pe un

drum inchis este zero.

8. a) Studiem migcarea uniforma a masinii de

s o - o Iy N
spalat: F+N+F;+G=0. iar scalar: pe Ox: N -
F-F, =0=>F=F,;pe0y: N-G=0=>N=mg. o 7_, ? F

[4

Cum F, =N = umg = F =pmg . L; =0, decarece ¢ nd
greutatea este perpendiculara pe directia de

migcare. !

b) L, =F-d = ymgd =2400 J. Fig. R3.1.5

<) Ly, :F/-d»ooslso" =—pmgd =—-2400 J. Deoarece magina de spalat se

migcd uniform, lucrul mecanic al fortei de impingere este compensat de
lucrul mecanic al fortei de frecare. (fig R3.1.5)

9. Conform definitiei lucruini mecanic efectuat de greutatea unui
corp: L, =mgh, unde h este diferenta de nivel dintre punctul initial gi cel

final. La executarea unui “loop” total pilotul ajunge in punctul de unde a
plecat si prin urmare 4 =0= L, =0 = greutatea nu efectueaza lucru

Grora

mecanic la un “loop” total.

10. Conform definitiei lucrului mecanic efectuat de greutatea unui corp:
L, =mgh, unde h este indltimea pe care coboari corpul. Cum corpurile cad

2
liber sub actiunea greutatii cu acceleratia g, dupd timpul ¢ = 4 =%, iar

[ =Mt Lo mi 19 o5,
I, 3

< 7
2
2 myts

11.a) Conform definitiei Iucrului mecanic:
L =F,-d-cosl80=-F, -d. Conform legii

frecarii: F, = u,N = u,mg cosa . Coeficientul de

frecare mediu u,se calculeazi prin media

aritmetica a valorilor coeficientilor de frecare .
din punctul de lansare si punctul de oprire, deoarece  Fig R3.1.6
coeficientul de frecare descresgte

uniform: g, :%: L, :—%mgdcosa=—3,65 3.






	[image: image9.png]b) L; =-mgdsina =—25 J, deoarece greutatea este o fortd rezistiva si nu
ajuta la migcarea corpului

¢} L, =0, deoarece forta de apasare normald N este perpendiculara pe
traiectorie. (fig R3.1.6)

12. Prin definitie randamentul unui plan inclinat ' Fig. R3.1.7
este raportul dintre lucrul mecanic util si lucrul

) e, L y N 5
mecanic consumat: p=x .
=3 s
Lucrul mecanic util este efectuat de o fortd F ot
paraleld cu planul inclinat, care ridicid unifom a G
corpul pe plan i fard frecare =L, =F -d. {fig

R3.1.7)
Cum F'|+ITI+5 =0, scalar:

F =mgsina= L, =mgdsina .
Daca corpul se deplaseaza uniform cu frecare pe
aceeasi distanta d sub actiunea fortei F, paralela
cu planul inclinat (fig R3.1.8), lucrul mecanic
consumateste L =F,-d.

S s o o
Cum F:+N+G+Fy =0, scalar prin proiectia
relatiei pe axele de coordonate obtinem:

Ox: F,—mgsina-F, =0;

Oy: N-mgcosa=0=> N =mgcosa.
Cum F, = uN = pmgcosa = F, =mg(sina + pcosa). L =mgd(sina + ucosa).
sing _ 1
- sina + pcosa - Itucaga ’
Deoarece unghiul planului este egal cu unghiul de frecare, y=fgo ,

deoarece in acest caz un corp lasat liber pe plan se migca uniform in jos=
randamentul planului inclinat este: 7 =50 %.

Fig. R3.1.9
13. a) Deoarece corpul cu masa m, are masa mai
mare comparativ cu corpul cu masa m,, corpul
m, urca, iar corpul cu masa m, coboard, deci
tensiunea care actioneazi asupra corpului ajutd
la migcare, astfel ca: L, =T -4 (fig R3.1.9)
Studiem migcarea fiecarui corp.
Pentru corpul cu masa m,: m,g—T=ma, iar
pentru corpul cu masa m: T-mg=ma=





	[image: image10.png]a ~gmamm) T= m,(a+g)=—2m'm:g =1,
m +m, m +m, m +m,

b} Lo = Lo, + Lo =mygH —mgH = (m, —m)gH =20 J, deoarece corpul 2

_2mmgh g6

coboara si Gz este forta motoare, iar corpul 1 urca si(}| este forta rezistiva.

14. Cosideram ca intreg corpul paralelipipedic are intreaga masa concentrata
in centrul de mas3, un punct asociat corpului care in cazul corpului omogen
coincide cu centrul de simetrie G al acestuia. Fatd de suprafata de sprijin

acest punct G se afla la inalfimea p, =%. Cand paralelipipedul se intoarce

astfel incat in final sa se sprijine pe fata patratici se efectueaza un lucru
mecanic maxim impotriva fortei de greutate pana in momentul cand punctul
g

f )
G se afla pe verticald, deci Ja indltimea 4, = ——;L—. de suprafata de sprijin.

e
Lucrul mecanic efectuat este: L:mg(h, _ht)=mg(¥_i]g82 1 {fig
2 2
R3.1.9)
I
I q |
~. i
S 1
~~ ¢ }
e |
R S K
~~ 1
S 1
1
¢ 1 E 1
Fig. R3.1.9 'E

15. Deoarece forta nu este constantd, dar este reprezentatd in functie de
coordonata, aria cuprinsa intre curba fortei, axa de coordonate si ordonatele
duse prin extremititile x, si x, reprezintd fizic lucrul mecanic, astfel ca:

LzL‘)’M. Deoarece E:[u‘:a:ﬂ, iar F}=axz=&2—
2 x, x,
srAk-x) iy

2x,

16. Conform definitiei lucrului mecanic: L = F, (x, ~x;), unde F, reprezintd

valoarea medie a fortei. Deoarece forta F depinde liniar de coordonata,
valoarea medie a fortei F se calculeazd cu ajutorul mediei aritmetice a





	[image: image11.png]valorilor de la capetele intervalului, astfel ca: F, = w =5 N,
deoarece pentru x;=1 m = F1=8 N si pentru x,=4 m =>F,=2 N. Prin urmare:
L=154.

17. Conform interpretirii geometrice a lucrului mecanic, daca forta F este
Teprezentata grafic in functie de coordonati, aria cuprinsa intre curba fortei

si axa coordonatelor reprezint fizic lucrul mecanic. Obtinem: L, =14].

18, Calculam aria cuprinsa intre curba fortei si axa coordeonatelor. Aceasta
arie semnific fizic lucrul mecanic, astfelca: L, =L + L, + L;.

L, =8 J, pe prima porfiune forta este motoare, deoarece lucrul ei mecanic
este pozitiv.L, =—2 J, pe a doua portiune forfa este rezistivd, deoarece
lucrul ei mecanic este negativ. L, =—1 J, pe a treia portiune forta este
rezistivd. L, =5 J.

19. Lucrul mecanic efectuat pentru a alungi un resort cu o treime din

2 2
alungirea maxima Al este [, :%(A?]) =%.

Lucrul mecanic efectuat pentru a alungi resortul cu restul de doua treimi

2 2
este L:=% _hl\é =%kAIZ. impartim cele doui lucruri mecanice si

obtinem:

= =l = deci [, = % = lucrul! mecanic efectuat pentru a alungi un

resort cu o treime din alungirea maxima este de opt ori mai mic decat lucrul
mecanic efectuat pentru a alungi resortul cu restul de doua treimi.

2
20. Pentru a alungi un resort cu Al , lucrul mecanic efectuat este [ — ﬂ .
2

Pentru a alungi resortul cu 3 A/, lucrul mecanic efectuat este [’ = si

9kal*
2
deci lucrul mecanic suplimentar este L = L'~ [ = 4kAl’.

Cum F=kAl:k=—f1—: L, =4F -Al=0,08N.

21. Conform ecuatiei coordonatei x=x,+ vyt +% si din identificarea

coeficientilor obtinem: x, =0, v, =24 mM/s si a =—6m/s’. Utilizim ecuatia ui




	[image: image12.png]Galilei pentru a determina spatiul pana la oprire: v’ =v? +2.a-s §i pentru
2

v=0>s, =_.;£.=48 m. Forta care franeaza corpul este | Fl=m-a=12 N si
773

prin urmare hucrul mecanic efectuat de aceasta fortd pand la oprirea
corpului este: L[=-F.s5, =-576 J, deoarece aceasta fortd este o forta

Tezistiva.

22. Prin definitie puterea mecanica este: p = L_mgh 3w
! t

23. Puterea mecanica este: P = L_Fd_ F.v=12kW.
t 1

24. Cum puterea mecanica este: P = L ,iar L =mgh = pVgh reprezintd lucrul
t

mecanic dezvoltat la caderea apei => P = £Veh _43-10° W=4.8 GW.
'

25. Deoarece puterea mecanica este: P=£‘.. unde L este lucrul mecanic
¢

efectuat pentru a ridica apa la indltimea 4, adica impotriva greutatii, atunci:

L=mgh=p-Fgh= P= "‘f’gh = pD,gh =250 W.

26. Puterea mecanica este: %

L Fd . 'ﬁ/"
P="="—"=F.y, unde F reprezinta forta -

' t N E
de tracfiune dezvoltatd de motorul maginii iar /
v este viteza acesteia. Studiem migcarea
rectilinie i uniforma a maginii: F
Ij‘ + ]\7+ 5+ F; =0. Scalar proiectand relatia (3
vectoriala pe axele de coordonate obtinem: e}
pe Ox: F-mgsina-F,=0; pe Oy Fig. R3.1.10
N-mgcosa=0= N=mgcosa . Cum F; = uN = pmgcosa =

F =mg(sina + pcosa)=> v= ; =16-10" m/s, viteza este
mg(sina + pcosa)

foarte mica deoarece panta este foarte mare. In practicA o inclinare a

drumului de 10° este deja o panti mare. (fig R3.1.10})

-





	[image: image13.png]27.Puterea totalda a celor patru motcare ale avionului este:
P =4-3500-735=10,29 MW. Puterea utilizatd este: P, =90%P =9,261 MW.

Cum P, = F v = forta de tractiune este F = £ =37,044 kKN.
v

28. Cum puterea mecanica este: P = L_mgh == %’1 =100s.
t t

29. Puterea instantanee este:P=F-.v. unde F este forta de tractiune
dezvoltatd de locomotiva trenului. Deoarece trenul se misca rectiliniu gi
uniform trebuie ca aceasta forta de tractiune sa fie compensata de forta de

rezistenta, astfel ca:
F=F =f-G=ﬁng:>v=—~:25 m/s.
Smg [y N
30, Puterea instantanee este:P=F.v. Deoarece © F £
magina se migcAd rectiliniu si uniform forta de !
tractiune F este compensata de forta de frecare, a
astfel c& F = F, = uN = umg = P = pmgv =24 kW.
(fig R3.1.11) Fig R3.L.11

31. Prin definitie puterea medie este: P, :i, unde L reprezinta lucrul
At

mecanic efectuat in intervalul de timp Ar pentru a accelera corpul din
repaus pana la viteza v.

Dar L=F.d, unde F este forta aplicatd corpului, iar 4 distanta
parcursa de corp in intervalul As.
Cum  miscarea  corpului  este rectilinie  uniform  accelerata:

2 2
aM:a=él—LﬁF ma="2, jar d:aN =E:L_mv
A A A 2 2 2
B
=>p =2 2w
M

32.Prin definitie puterea medie este: P, =]Ni|. unde L reprezinti lucrul

mecanic al fortei de frecare iar As reprezinta intervalul de timp in care
corpul se opreste. Dar |I|=F, .d = smgd , unde d este distanta parcursa

pana la oprire. Cum d =y, -Ar =§Al, deoarece viteza medie este: V=7

> p_,z@:low.




	[image: image14.png]33. Prin definitie puterca medie este: p, :i, unde L=F-d, iar F este
At

forta de tractiune pe distanta pe care se deplaseaza magina d. Distanta d se
calculeaza cu ajutorul ariei cuprinse intre curba vitezei si axa timpului pana
cand 1 =30 s, astfel ci d =625 m.

Se obtine: L =2,5 MJ.

34, Studiem miscarea maginii de urcare a pantei. Deoarece masina urca
uniform panta: Fit Itl+1-‘;+(; =0, iar scalar;

F =mgsina +F, =mgsina + uN = mg(sina + pcosa). deoarece N =mgcosa -
Puterea maginii este: P = F| -v, = mgv,(sina + gcosa) (1)
Studiem cazul cand magina coboara uniform aceeasi pantd (fig
R3.l.12]:;z+§+fi+(; =0, fiar scalar F,+mgsina=F, =pngcosa=
F, =mg(-sina + gcosa) = P=F, v, =mgv,(-sina + ucosa) (2)
In cazul in care magina se deplaseaza pe orizontald uniform (fig R3.1.13):
;3+1\7'+F/'+(§=0, iar scalar F, =F; = uN'=pmg, iar P=Fy, = umgv, =

» POy 4w)

Vv, =—— Din (1) §i (2} = pmg= v = IS o este
mg

2v,v, cosar ? v, +v,
foarte mic, cosa = 1= v, = V2 _2.4m/s. (fig R3.1.14)
v, +¥,
- ﬁ.
N —
E N =
\ ol - . g
F £ 3 F, b IR 4

“* 3 P 1 (]

Fig. R3.1.12 Fig. R3.1.13 Fig. R3.1.14
35.a) Studiem migcarea uniformi a saniei pe 4 X/x
planul inclinat: Ft+ N+ ﬁ +G=0, iar scalar: i 3
F=mgsina+F, fig R3.1.15) Cum
F, = pN = pmgcosa = F = mg(sina + pcosa) 1
reprezinta forta de tractiune dezvoltata de cal. b3

P = F-v=mgusina + gcosa)=338,4 W. Fig. R3.1.15

~y





	[image: image15.png]b} Alte puteri care intervin sunt: P, =—F, .v=—umgvcosa - B, =-mgvsina.
Pows =\ Pr, | +| Py | puterea activa dezvoliatd de forta de tractiune se
consumai atat sub forma de putere consumata pentru invingerea fortelor de
frecxare cat i pentru invingerea greutatii masginii. Acesta este bilantul
puterilor.

P
alfl__meosa __ w_ g 166-16,66 %
P sina + pcosa  tga+p

i

36.Puterea instantanee esteP=F.y, unde v este viteza corpului la
momentul de timp ¢. Deoarece asupra corpului actioneaza o forta F, acesta

va avea o migcare uniform accelerati cu acceleratia g = E Deoarece corpul
m

A
At

. . = . v
are o migcare uniform acceleraté, atunci g, =a =—. deoarece corpul
t

porneste din repaus la {=0=v=g.¢ =£¢ =>P= . Puterea medie este
mn m

P :L:E.deoarece Af=t, -t =t pentru ca ¢, =0., deoarece viteza medie
.Y, ‘ !

Ve :% reprezinti media aritmetica a valorilor vitezelor initiald (0) si finala

(v). Raportul'cerut al celor doua puteri este: il

m

37.Notam cu p coeficientul de frecare. Studiem Fig. R3.1.16
migcarea uniforma a trenului cu masa M §i cu ﬁ
viteza v. Scalar: F|=F1.:“'“'g' 9 ’-:.
Cum puterea instantanee este: f_f' — 1
1

P=F v=pMgv= u= £ - Dupé desprindere,

Mgy 61
vagonul cu masa m va avea o migcare incetinita cu -

viteza initiald v, astfel ca distanta pana la oprire se

- . O+v v
calculeaza cu relatia 4 g unde p o= B
' - T TR F
(fig R3.1.16)
Conform  principiului al doilea al dinamicii G

F,=m-a=> ymg=-ma=>a=—-ug este acceleratia la ]

franare. Deoarece vagonul are o migcare uniform Fig R3.117

v vy
Af P

incetinitd,  atunci: a=a DV, =viat=v-p-g-t. in




	


